

中俄经贸往来热络

——货“流”畅通 能源“压舱” 机电“昂扬”

国际商报记者 刘昕

近日,盐城某公司从江苏大丰港口岸进口2940吨俄罗斯大麦,这是俄罗斯大麦首次自盐城口岸进口。

俄罗斯是全球大麦主产区,品质较高的俄罗斯大麦对于进一步推动中国粮食多元化具有重要意义。据海关统计,2021年中国菜籽油、牛肉等农产品自俄进口量均大幅增加。其中菜籽油增长56%,牛肉增长超过210%,大麦更是激增12.1倍。

其实不只是大麦,甚至不只是农产品,中俄之间持续深化的经贸合作关系体现在能源、机电等多个领域。更重要的是,在经济互补的因素之外,中俄合作同时也为国际社会共同应对全球疫情和经济复苏考验提供了样本。日前,中俄双方海关签署了“经认证的经营者”(AEO)互认安排,这无疑也将为两国持续扩大贸易和投资规模营造更加安全便利的环境。

货“流”畅通往来热络

近日,一列满载着俄罗斯进口板材的中欧班列(成渝)抵达重庆团结村中心站,经过重庆渝州海关验放后,立即发往全国节后开工的第一线。同日,通过海沧海关监管站发出。50个40尺冷藏集装箱发往俄罗斯莫斯科,成为2022年以来中欧(厦门)班列已开行17列中的一份。

愈发紧密的经贸往来让更多的中欧班列在中俄间开行。

虎年大年初一,山东省发往莫斯科的首列“齐鲁号”冷链集装箱班列就从淄博海关铁路监管站发出。50个40尺冷藏集装箱装载了产自山东本地的蔬菜、水果、食品半成品等货物,共计2000余吨、货值超千万美元,为当地农产品出口俄罗斯开通了全新物流通道。

国际海运的数据也印证着中俄贸易交流合作的快速发展。记者从杭州海关获悉,2022年1月,舟山海关共在宁波舟山港甬甬集

装箱码头监管俄罗斯方向集装箱12058标箱,同比增长17.1%。宁波舟山港甬甬集装箱码头有限公司营运操作部经理助理王丹雨告诉记者:“甬甬集装箱码头通往俄罗斯方向的航线越来越多,目前19条航线中有9条通往俄罗斯方向。”

为了让进出口商品快速通关,打造优质营商环境,处在“一带一路”和长江经济带联结点战略定位的重庆率先实施了中欧班列铁路快速通关模式,班列作业耗时平均减少4小时以上,开辟对俄出口笔电产品、进口板材等商品快速通关通道,设置俄罗斯进口板材专用堆场,有效压缩货物滞港时间。舟山海关推出“运输工具转港数据复用”举措,瞄准船舶信息重复录入这一痛点,通过“一次申报”“数据共享”使国际航行船舶在全国各港口转港能便捷复用上一港申报数据,实现快速申报,同时优化进境空箱监管模式,依托提前申报模式实现到港放行,缩短通关时间12小

时以上,进一步提升抵港空箱流转效率。

能源“压舱” 机电“昂扬”

日前,装载6.8万吨液化天然气的“新愿景”号货轮在大连液化天然气接收站靠泊,经北良港海关关员第一时间登临检查、检疫取样,这批液化天然气快速通关。这是该关今年监管的第二批自俄罗斯进口的液化天然气货物。

2021年,中俄双边贸易总值首次突破9000亿元,达9486.6亿元,同比增长26.6%,创历史新高。其中,能源资源贸易“压舱”作用明显。从海关统计数据看,俄罗斯继续保持对能源产品第一大进口来源国地位。2021年,中国自俄进口能源产品3342.9亿元,增长47.4%。

中俄能源合作不止停留在贸易层面,更多深层次多方位的合作也在火热进行。近日,重约2万吨的全球最大压缩机和发电机自浮

平台模块在山东蓬莱装船启运俄罗斯。这些模块由蓬莱巨涛海洋工程重工有限公司生产,是用于俄罗斯北极液化天然气2号项目的重要组成部分。蓬莱巨涛海洋工程重工有限公司相关负责人表示,由该公司承接的北极液化天然气2号项目压缩机和发电机模块已交付大半。不久后,在北纬71度的北极冰原上将会耸立起一座开采液化天然气的自浮平台。

令人欣喜的还有,中国机电产品对俄出口优势进一步巩固。2021年,中国对俄出口机电产品2684.5亿元,增长32.5%。其中,通用机械设备、汽车配件和汽车出口增速较快,分别增长82%、37.8%和165%。

“节后开工第三天,我们就有150辆奇瑞汽车经芜湖海关查验后发往俄罗斯。”据奇瑞国际公司负责人介绍,今年1月份,公司对包括俄罗斯在内的海外市场整车出口同比增长60.9%,实现“开门红”。

日本将从3月份起放宽留学生等入境

据新华社电(记者 郭丹)日本首相岸田文雄近日表示,将从3月起放宽对留学生、商务人士、技能实习生等以非观光旅游为目的的外国人入境,每日入境人数将从现在的3500人提高到5000人。

岸田文雄在首相官邸举行的记者会上表示,新入境的外国人还将有条件地被免除7天的自我居家隔离,具体条件是:入境者需来自新冠疫情较稳定的国家、已经接种3次疫苗、入境日本后第三天的核酸检测结果为阴性。

4月日本将迎来新学年的开学

季,日本民间要求尽早放开留学生入境的呼声不断增加。据日本文部科学省调查,目前拥有留学日本的临时居留资格却无法入境的外国留学生已超过14万人。

此外,日本经济界针对当下实施的人境管理政策也有较大不满。据日媒近日报道,不少经济界人士表示,由于技能实习生和商务人士无法入境,已经给业务造成很大损失。

为防止奥密克戎病毒传播,日本从2021年11月底开始原则上禁止所有新申请的外国人入境。



近日,莫斯科庆祝冰雪节,精美冰雕引人注目。(摘自人民网)

疫情下汉语水平考试在韩举行

新华社记者 周思雨

日前,韩国首都首尔汉城华侨中学一间教室里,17名韩国考生一边听着中文录音,一边在试卷上作答。这里是当天在韩国各地举行的汉语水平考试的一个考场。

汉语水平考试韩国事务局局长李璟曼说,2020年以来,受新冠疫情影响,韩国参加汉语水平考试人数有所减少,到目前,应试总人数为8万多人。为适应需求,考生可选择纸笔考试或网络考试,在首尔、仁川、水原、釜山、大田、大邱、光州、全州、济州等韩国全境开设了50多个考场。

24岁的考生安昭炫在进入考场前对记者说,她从小学起就开始学习中文。“我觉得中文很有趣,希

望毕业以后在韩国学校当中文教师。”

李璟曼说,汉语水平考试自1993年在韩国实施以来,应试人数逐年猛增,从最初的400多人,到2014年开始超过10万人。汉语水平考试的应用范围广泛,已经成为部分大学入学及毕业、企业及机关录用和提拔职员、赴华留学生申请中国政府奖学金等的重要标准。

李璟曼强调,韩中两国是近邻,自1992年建交以来,两国在经济、社会、文化、教育方面的交流一直非常活跃。他相信,未来韩国各领域对具备专业汉语能力的人才需求将会增大,汉语学习人数也会继续增加。

日本调查:

73%受访者认为:新冠疫苗工作“进展迟缓”

据人民网电 日本共同社于近日进行的一次全国电话舆情调查结果表示,有73.5%的受访者认为日本政府组织实施的第三剂新冠疫苗的接种工作“进展迟缓”。不过,也有25.1%的受访者认为该项工作“进展顺利”。

针对食品、日用品、水电费等

在近期的涨价行为,有77%的受访者表示对生活的“影响非常大”或“有一定程度”的影响,有22.8%表示还没有对生活造成打击。

在这次调查中,日本岸田内阁的支出率为56.6%,相较于上个月调查时微增0.7个百分点;而不支持率则上涨至27.4%,增加了2.2个百分点。

“义墩墩”表白中国:

我是中日友好桥梁 我要学中文

据海外网电(王珊宁)冬奥结束之际,日本电视台冬奥前日记者辻岗义堂在近期的直播节目中表示,自己意外成为中日友好桥梁,打算开始学中文,“我中意中国!”

日媒介绍道,辻岗最初做节目时,身处日本的同事和其连线问冬奥的最新消息,他先说现在运动员

还没来,紧接着开始“推销冰墩墩”:“但是我有关于冰墩墩的最新消息”。借他之口,“冰墩墩”在日本的知名度也逐渐扩大。

日媒报道称,如今的辻岗是羽生结弦之外第二“火”的日本人。日本电视台3月末将有一位知名主持人离职,而辻岗作为新晋人气主持人,即将在中日两国发挥自己的优势,也被日本民众所期待。

日本3月起将向欧洲提供液化天然气

据中新网电 据日本共同社报道,日本政府日前决定向欧洲提供部分液化天然气(LNG),日本企业将从3月起开始提供。

报道称,日企将从3月起提供液化天然气(LNG),当月部分将为数十万吨。由于俄乌局势持续紧张,对俄罗斯天然气有依赖的欧洲对采购的担忧升温,美国此前就将对俄天然气供应问题与日方征询了意见,日本表示将配合支援欧洲。

据报道,日本将LNG用于发电等,目前全部依赖进口,如果被要求提供的数量超过设想量,从电力供需的观点来看,日本可能会面临

临艰难的决断。

此外,有人担忧此举可能会影响存在领土问题的日俄关系。对日本而言,俄罗斯也是天然气主要采购地,在面临领土问题等双边外交谈判的情况下,对欧美统一协调将给日俄关系带来怎样的影响受到关注。

日本首相岸田文雄近日表示,将配合向欧洲提供LNG,并说明称,“确保对日稳定供应是大前提”,将把剩余部分分给欧洲。

日本经济产业省开始要求商社等企业给予合作。有供应余力的企业将对欧出售LNG。经产省还要求企业4月以后也给予合作,

但未透露提供的具体数量。

报道指出,LNG可作为火力发电的燃料和城市燃气,日本进口数量庞大。据日本燃气协会介绍,2020年度LNG进口量为7636万吨。天然气火力发电在国内电源构成中约占4成,是主力电源,LNG为不可或缺能源之一。

近期,俄乌局势持续紧张,美国计划若俄罗斯进攻乌克兰就采取经济制裁。有观点认为,作为制裁的一部分,将推迟向德国输送俄罗斯天然气的海底管道“北溪-2”的运转,美欧为避免能源不足的情况要求日本提供LNG。

新冠疫苗作用多大? 为何启动序贯加强免疫? 权威解读来了

(上接一版)郑州和许昌两地共报告499例感染者,重症发生率约为3.4%。

“之前重症发生率平均为7%。”国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班专家组成员邵一鸣介绍,疫情处置中的管控措施和治疗手段相近,导致重症风险下降的最主要变量就是疫苗接种率。

截至今年1月20日,天津、河南安阳两地由奥密克戎变异株引起的疫情共报告感染者759例,其中仅有4例重症病例,重症发生率不到0.6%。

研究发现,这既有奥密克戎变

异株引发症状较轻的缘故,也有加强免疫的很大功劳——数据显示,密接人群完成基础免疫和加强免疫的突破感染率分别为22.6%和6.0%。

加强免疫可使奥密克戎变异株的突破感染率显著降低。邵一鸣说,这些数据表明,我国新冠疫苗对奥密克戎也是有效的,加强免疫的效果更加突出。

据介绍,对于变异性强又很难对付的病毒,还会采用序贯免疫的方式接种,即交替接种不同技术路线的同种疫苗。

目前,世界卫生组织支持灵活

的同源疫苗和异源疫苗接种计划。对于考虑异源接种方案的国家,推荐采用与首剂接种不同技术路线的新疫苗进行后续剂次接种。

邵一鸣介绍,采用新冠疫苗序贯加强免疫接种主要有两个目的:一是不同疫苗之间可以优势互补,二是不同人体质不一样,可能对某一类疫苗产生的副作用多一些,采用不同技术路线疫苗接种可以规避副作用。

“研究数据表明,同源加强免疫和序贯加强免疫,都能够进一步提高免疫效果。”国家卫生健康委疾控局副局长吴良有说。

(上接一版)有效化解返贫致贫风险,要在巩固中提升,在进一步夯实地基的同时更上一层楼。

米袋子重要,菜篮子、油瓶子同样重要。要进一步强化“菜篮子”市长负责制,稳定年度生猪生产,确保

畜禽水产和蔬菜有效供给。要在稳定粮食面积基础上,落实扩大大豆和油料生产任务。要“一手托两家”,既要保障市场稳定供应,也要保障菜农和养殖户稳定增收。人误地一时,地误人一年。做

好当前春耕生产工作,就系好了年度农业生产第一粒扣子。要克服各种困难,统筹疫情防控和经济发展,保障农资供给,千方百计确保粮食丰收和重要农产品供应,给全年粮食生产和农民生产预期吃下“定心丸”。

最近,包括100集广播剧、100期电子有声书在内的多媒体文化项目《三国演义(俄文版)》,正在俄罗斯红星电台等多家媒体平台播出。作为该项目的一部分,《三国演义》儿童版图书近日也在俄出版,上架后迅速登上俄最大网络书店畅销榜单。

红星电台副台长艾德尔曼表示,俄罗斯民众对中国文化的兴趣日益浓厚,两国人文交流合作日益密切,有助于增进两国民众的理解。俄罗斯科学出版社主编、语言学家安尼科耶娃说:“中国文学作品在俄翻译出版有很大的空间和潜力。中国文学经典通过多媒体形式呈现给俄罗斯民众,增强了年轻人对中国文化的兴趣,将助力深化俄中人文交流合作。”

“中国图书在俄市场日益走俏。”俄罗斯尚斯国际出版传媒集团总裁穆平表示,集团正以每年约30%的幅度增加中文儿童读物的翻译出版量。截至2022年1月,集团已在俄罗斯上架100余种俄译版中国

协会主办的“2020年度最佳图书评选”儿童文学最佳出版物奖。

近年来,越来越多俄罗斯民众开始学习中文,中国图书在俄翻译出版受到欢迎。俄罗斯图书商会的

数据显示,2012年从中文翻译成俄文并在俄出版销售的书籍为31种,而2020年这一数字增加到128种,目前俄出版市场共有从中文翻译成俄文的书籍600余种(不含中文教辅类书籍)。

与中国图书相关的阅读、研讨等活动也精彩纷呈。2021年11月,在叶卡捷琳堡举办的“我的中国书插画”决赛上,选手们根据100多部中国文学作品进行插图创作;在俄最大社交媒体平台VK上,许多中国文学爱好者加入兴趣小组“中国文学读书会”,交流分享阅读心得;在圣彼得堡一家电台“中国文学”栏目下,俄罗斯汉学家讲解《西游记》《百家姓》《中国美食辞典》等书籍的节目,吸引了大批粉丝。

人民日报记者 荣翌

中俄人文交流合作持续深化

2021年,4部中国当代小说入围重要文学奖“亚斯纳亚·波利亚纳奖”。俄罗斯汉学家罗季奥诺夫表示,通过阅读更多中国图书,俄民众能够感受中国文化艺术的独特魅力,从而加深相互理解和友谊,让两国人民的心靠得更近。

奖牌总数创历史纪录 日本代表团回国受欢迎

据新华社电(记者 王子江 杨)日本代表团在北京冬奥会上赢得创纪录的18块奖牌后,返回东京时受到热烈欢迎,众多羽生结弦的粉丝也在机场欢迎他回国。

日本代表团一行98人近日抵达成田机场,400多人在机场迎接他们回国。花样滑冰名将羽生结弦身穿正装队服、推着行李车走出机场时,受到了最热烈的欢迎。

据日本媒体透露,羽生结弦在自由滑比赛时右脚踝再度受伤,为参加最后一天的花滑表演,前一天晚上服用了六粒止痛片。至于下个月在法国举行的花样滑冰

世界锦标赛,羽生结弦表示先休息一下,综合评估一下伤势后,再决定是否参加。

获得银牌的日本女子冰壶队成员戴着奖牌走出机场时,也受到了热烈欢迎,她们回国的照片登上了多家日本主流媒体的头条。

日本共派出了124名运动员参加北京冬奥会,创造了日本参加海外冬奥会的人数之最,最后赢得3金6银9铜,是日本自1928年首次参加冬奥会以来赢得奖牌总数最多的一届,比2018年平昌冬奥会创造的13块奖牌纪录多了5块。

俄罗斯下调2022年GDP增长预期

据中俄资讯网 据俄罗斯《新闻报》援引与政府关系密切的消息人士的话报道,俄经济发展部将2022年俄罗斯GDP增长预计从3%下调至2.8%。

该报写道,一位联邦官员也证实了对经济增长预测的修正。据他介绍,在俄罗斯总统普京2月17日主持召开的经济问题会议上就修正的指标进行了讨论。

《新闻报》称:“这位联邦官员表示,对2022年预计的修正与俄罗斯经济增长的前景恶化无关。因2021年GDP增速高于预期,建议对该指标进行调整。”

该报指出:“除修正GDP增长

率外,俄经济发展部还建议也修订其他指标。其中,该部预计2022年通货膨胀率达5.9%(早前预测价格上涨4%),以及乌拉尔原油价格会达每桶77.7美元(上次评估为62.2美元)。”

近日,俄罗斯联邦国家统计局发布消息显示,据初步估计,2021年俄罗斯GDP增长4.7%。此外,在俄经济发展部去年9月公布的预测中,2021年俄罗斯经济的增长率估计为4.2%,今年1月增长率估计为4.6%。

据俄罗斯经济发展部目前的预测,2022年俄经济增长将达3%,俄罗斯央行则预测为2-3%。



俄罗斯农业部联邦农产品出口发展中心近日表示,2021年俄罗斯对华蟹出口额增长0.6倍,达5.463亿美元。与此同时,对华蟹出口量由1.28万吨增至1.54万吨,增长0.2倍。中国在俄罗斯蟹出口中的份额升至21.3%,在进口国家中位居第三。(摘自中俄资讯网)